

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年1月15日 星期三



总第9646期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194

中华人民共和国最高人民法院主管主办

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

习近平同欧洲理事会主席科斯塔通电话

新华社北京1月14日电 1月14日下午，国家主席习近平应约同欧洲理事会主席科斯塔通电话。

习近平再次祝贺科斯塔就任欧洲理事会主席，指出今年是中国同欧盟建交50周年，是承前启后的重要节点。中欧关系发展历程表明，只要双方相互尊重、平等相待、坦诚对话，就能推动合作、办成大事。志同道合是伙伴，求同存异也

是伙伴。关键是尊重各自人民选择的社会制度和发展道路，尊重彼此核心利益和重大关切。中方始终认为欧洲是多极世界中的重要一极，支持欧洲一体化和欧盟战略自主。双方要总结中欧关系发展经验，从中汲取重要启示，共同维护好中欧关系政治基础，推动中欧关系向好、向前发展，为中欧人民带来更大福祉，为动荡不安的国际

局势注入更多稳定性和确定性。习近平强调，中欧没有根本利害冲突，也没有地缘政治矛盾，是相互成就的伙伴。50年来，中欧关系不仅助力各自发展，也为世界和平和繁荣作出重要贡献。国际形势越是严峻复杂，中欧越要秉持建交初心，加强战略沟通，增进战略互信，坚持伙伴关系定位。

下转第三版

习近平向黎巴嫩新任总统奥恩致贺电

新华社北京1月14日电 1月14日，国家主席习近平致电奥恩，祝贺他就任黎巴嫩共和国总统。

习近平指出，中国同黎巴嫩传统友

好。近年来，两国关系保持良好发展势头，政治互信增强，人民友谊加深。我高度重视中黎关系发展，愿同总统先生一道努力，推动中黎友好关系发展和各

领域互利合作，更好造福两国人民。中方将一如既往坚定支持黎方维护国家主权和领土完整，继续为黎方发展经济、改善民生提供力所能及的帮助。

坚持党对法院工作的绝对领导

——深入学习贯彻中央政法工作会议和全国高级人民法院院长会议精神系列评论①

本报评论员

在刚刚召开的中央政法工作会议上，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清强调要坚持党对政法工作的绝对领导，锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。随后召开的全国高级人民法院院长会议从五个方面对2025年法院工作作出安排，强调要坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导。

坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导。

方向是首要问题，必须时时处处对标对表，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导。

政治是首要问题，必须时时处处对标对表，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导。

坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导。坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导。

治上办”的意识和能力。

坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导。坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导。

坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导。坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持党对法院工作的绝对领导。

下转第三版

种子是农业的“芯片”。当“世纪蜜二十五号”遇到“都蜜5号”，哪个才是真种子？看海南自由贸易港知识产权法院如何用司法之力妥处真假甜瓜种子纠纷——

司法让“甜蜜事业”更加甜

本报记者 崔善红 本报通讯员 罗静怡



完善产权制度，依法平等长久保护各种所有制经济产权，建立高效的知识产权综合管理体制。完善市场信息披露制度，构建商业秘密保护制度。对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚，完善惩罚性赔偿制度。

——摘自党的二十届三中全会《决定》

种子是农业的“芯片”。作为全国唯一的全域热带岛屿省份，海南省拥有得天独厚的自然生态环境和丰富的热带农业资源。全国主要农作物品种中，超70%都经过南繁培育，海南成为名副其实的育种“加速器”。

在种业创新发展过程中，假冒种子、仿育种子成为种业创新的绊脚石，也给投身种业发展的专精特新中小企业带来困扰。

加强种业知识产权司法保护，助力种业科技创新，促进种子企业健康发展，是海南法院司法服务保障海南国家级种业创新基地建设目标的重要职责。

发现疑似“都蜜5号”甜瓜种子

2024年11月27日上午，记者来到海南省乐东黎族自治县九所镇山脚村。位于该村的一处西甜瓜育种基地，一片生机勃勃。

集约化育苗区内，一棵棵萌出嫩芽的哈密瓜苗，在阳光下挂着水珠，茁壮成长。在新品种展示区，一排排标着号码的哈密瓜藤蜿蜒向上，一个个浑圆饱满、纹路清晰的哈密瓜挂在藤上，果香诱人。这里是国家西甜瓜产业技术体系乡

村振兴科技引领示范基地，每年试验示范西瓜、甜瓜、蔬菜新奇特品种300多个，通过选拔向全国推广优良品种。

“我们也曾经在这里繁育过‘都蜜5号’甜瓜种子。‘都蜜5号’甜瓜长得跟这个甜瓜很像，外观灰绿，网纹细密。”育种基地负责人洪某亮一边用手托着一个挂在藤蔓上的哈密瓜，一边向记者介绍。

“都蜜5号”是北京市农林科学院和J公司等联合培育的甜瓜新品种。2019年1月，北京市农林科学院等向农业农村部植物新品种保护办公室申请“都蜜5号”植物新品种保护。农业农村部植物新品种保护办公室出具了《品种权申请初步审查合格通知书》，确定该品种的公告日为2019年5月1日。2021年6月18日，北京市农林科学院等获得“都蜜5号”植物新品种权。

下转第三版



扫码观看海报《护航“南繁硅谷”助力种业创新》



加强科技创新知识产权司法保护 助力海南自贸港发展新质生产力

——访海南省高级人民法院党组书记、院长戴军

本报记者 崔善红 本报通讯员 李倩

戴军：发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。《决定》为加快发展新质生产力、推动高质量发展指明了前进方向，提供了根本遵循。服务和助力新质生产力发展，是人民法院胸怀“国之大者”，确保党中央重大决策部署落地见效的应有之义。新质生产力的关键在于创新，知识产权保护是激励创新的重要保障。我们要深刻认识知识产权审判是人民法院服务保障科技创新的关键环节和助推新质生产力发展的前沿阵地，找准司法服务保障新质生产力发展的切入点和结合点，聚焦重点产业，以优质高效的知识产权司法保护护航新质生产力发展。

记者：张军院长在最高人民法院工作报告中明确提出“严格保护知识产权并促进转化运用，依法服务保障发展新质生产力”。请问海南法院围绕哪些方面开展这项工作，有什么亮点和特色？

下转第三版

眼瞅着矛盾升级，调解员搬来了“救兵”

张婷文/图



“这是我家的屋顶，你们在上面又是装排烟，又是装消音的，把我的屋顶都破坏了，我凭什么给物业费！”

“屋顶是属于所有业主的，而且漏水的问题都已经解决了，按规定你应该给我们缴纳物业费。”

11月的新疆已经入冬，冷飕飕的。但是在新疆维吾尔自治区伊宁市萨依布依街一站式矛盾纠纷调处中心里，业主老刘和物业王经理吵得面红耳赤、不可开交。

专职人民调解员罗刚赶紧安抚两人的情绪，又给老刘和王经理面前的茶杯里加上热水。

“咱们都是来解决问题的，不是来吵架的，先喝杯茶，慢慢说、慢慢说……”

第一口热茶还没来得及咽下，双方又站了起来。

“谁都去我的屋顶装东西，也不给物业公司报备，这三弄两弄的，屋顶开始漏水了，物业没有管理责任吗？”老刘扯着嗓子，怒气值爆表。

“排烟和消音设备是根据相关部门要求安装的，维修屋顶大家都分摊了费用，可老刘连维修费都不交，你说气不气人！”说到自个儿的难处，王经理满腹牢骚。

的二十届三中全会强调，要健全社会治理体系。伊宁市人民法院走出了一条“宣传预防+专业调解+裁判终局”的基层治理新路径，将调解员请到法院跟案锻炼、派法官到基层调解组织带案指导、“点单”集中培训等多种方式加大对调解员的指导力度。

眼瞅着又要动怒的两人，罗刚赶紧搬出了自己的“救兵”：“我咨询过卢法官。卢法官说了，顶楼是属于所有业主的，不是某一个人的，涉及维修的屋顶没有维修基金，这笔费用就需要所有业主均摊。老刘，你说不是这个道理？”老刘绷着脸，一声不吭。

这时，伊宁法院副院长卢建雯进了门，今天她坐班负责指导调解员开展调解工作。

“咱们不能在这一个坎儿上耗着过不去，把想法都说出来，我能不能帮着大伙解决。”看着僵持的双方，卢建雯开门见山，直奔主题。

卢建雯不急不躁，用拉家常的方式把晦涩难懂的法律知识掰碎了、捋顺了，一点点讲给大伙听，老刘听得仔细，王经理也是一脸认真，一旁的罗刚也没闲着，把卢建雯说的“知识点”全都记在了自己的红色笔记本上。

时间一分一秒过去，卢建雯和罗刚两人打配合、释法理，先相互不退让的双方渐渐达成共识，物业公司决定免收老刘的违约金，减免部分物业费，同时也表示今后要加强管理，提升物业服务品质。

“这么一说，我都明白了，偏着这个事，我心里也不好受，多亏你们给我解释得这么明白。”解开心里的疙瘩，老刘爽快地交了物业费。

走出调解中心的门，一股冷风灌进老刘的脖子，他赶紧揪了揪衣领，但似乎没那么冷了。



图为卢建雯与调解员讨论案件开展面对面培训。

打造枫桥式人民法庭 促推借款合同纠纷预防化解

最高人民法院发布第八批新时代人民法庭建设案例

本报北京1月14日电（记者 王丽）为有效推动人民法庭在党委领导下，坚持和发展新时代“枫桥经验”，立足司法职能，创新审判模式，推动多元解纷，维护金融市场秩序，最高人民法院分三批发布“打造枫桥式人民法庭 促推借款合同纠纷预防化解”典型案例暨新时代人民法庭建设案例（八）。今日发布第一批。

记者了解到，最高人民法院以深入推进“枫桥式人民法庭”创建示范活动为契机，开展“打造枫桥式人民法庭 促推借款合同纠纷预防化解”典型案例选编工作。在各地法院严格筛

选、认真推荐基础上，经广泛征求意见建议，选取各地人民法庭促推借款合同纠纷，特别是涉高息借款、职业借贷等纠纷预防化解的可推广、可复制典型经验、做法，形成第八批新时代人民法庭建设案例。

这些典型案例相关经验做法，严格贯彻《最高人民法院关于推动新时代人民法庭工作高质量发展的意见》，坚持和发展新时代“枫桥经验”，做实做细借款合同纠纷领域定分止争，为全国1万多个人民法庭提供学习和借鉴。各级人民法院以及各地人民法庭要深入贯彻落

实党中央决策部署，坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入研究借鉴典型案例经验做法，结合辖区实际，立足司法裁判和指导调解法定职能，做深做实定分止争，促推借款合同纠纷实质化解在基层、化解在萌芽状态，推动金融市场规范有序发展。



扫码阅读案例全文

黄明耀向河北人大报告工作

围绕“公正与效率” 加快推进审判工作现代化

本报石家庄1月14日电 今天，在河北省第十四届人民代表大会第三次会议上，河北省高级人民法院院长黄明耀作法院工作报告。

2024年，河北全省法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题，解放思想、奋发进取，各项工作取得新进展。全省法院新收审判执行案件153.7万件，结

案149.4万件；其中，省高院新收审判执行案件2.1万件，结案2.1万件。全省法院新收案件减少6.5万件，其中执行案件减少1.6万件、上诉和再审审查案件减少0.6万件。全省法院积极争取到8项国家级和省改试点，自主安排18项改革试点，全国首创“一案两卷”工作机制，对未成

年人案件在常规卷宗外单独设立“保护预防卷”，深化未成年人司法保护和犯罪预防。全省法院有151个集体、292个人受到省级及以上表彰奖励，其中2个法院、3名法官被评为全国模范，1名干警荣登“中国好人榜”，259篇学术成果获全国性奖项，6项司法研究、司法分析重大课题成果被最高人民法院评为优秀或良好，位居全国法院前列。（王泽卿）



将心比心解“薪”愁

本报记者 余建华 本报通讯员 魏澜 方凯莉 文/图



岁末临近，寒意渐浓，搭载着浙江省淳安县人民法院法官汪志康的警车刚驶入淳安县某村村委会，14名村民就立马围拢上来。“我知道，是法官带着我的血汗钱来了！”汪大爷的嘴角不自觉地上扬。

记者从汪志康那里了解到这个笑容背后的故事。2021年，为提高农民经济收入和生活水平，淳安某村开展建设用地复垦民生工程，增加了100多亩耕地面积给村民种植玉米和大豆。某建筑公司中标该工程，因用工需要，召集当地村民配合施工。想着能在农闲时多赚些钱贴补家用，包括汪大爷在内的14名村民报了名。

工程有序开展，然而到了结算工程款时，建筑公司却以种种理由拒绝支付。“我们做了工，却拿不到钱，怎么办

啊？”几轮讨薪无果后，2024年10月，汪大爷等人向淳安法院提起诉讼。

欠薪无小事，淳安法院迅速组织诉前调解，确定某建筑公司应支付汪大爷等14名村民工资，合计4万余元，但建筑公司未按期履行。案件就这样来到汪志康手里。

“都是地道的农民，农闲时打零工挣钱，都不容易。”汪志康深知他们内心的焦虑和对法院执行工作的期盼。

“钱不算多，但每一份都是他们辛苦赚的，都盼着拿了工资过年。”据汪志康回忆，接到案件的第一时间，他就与建筑公司展开沟通，充分释法说理，一面讲解国家保障农民工权益的相关政策，一面说明拒不履行的法律后果。

“不是我故意拖延，

生意难做，账上没钱，我真是没办法。”电话里，包工头老张无奈地说。被执行人无财产可执行，14名村民的讨薪之路似乎遥遥无期。

14名村民多是五六十岁，因为常年干粗活，手上都是厚厚的老茧，讨薪几经碰壁，好不容易拿起法律武器维护自己的权益，汪志康不想让他们就此失望。

“这项工程是奔着惠民生、暖民心的目标去的，如果不能妥善处理欠薪纠纷，只怕会让农民寒心，甚至影响后续民生工程的顺利开展。”汪志康表示。

下转第三版



图为汪大爷在领取现金。